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Bitte beantworten Sie alle folgenden Fragen. Erldutern Sie bitte alle lhre Antworten so,
dass gegebenenfalls notwendige Rechenschritte und Gedankengdnge nach vollziehbar
sind. Taschenrechner sind gemdl Aushang des Prifungsamts erlaubt.
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Fakultit:

Aufgabe 1

(Bitte markieren Sie fir jede Frage alle zutreffenden Antworten deutlich erkennbar auf
diesem Aufgabenblatt. Nur vollstindig richtig beantwortete Fragen werden bewertet.
Ganz oder teilweise falsch beantwortete Fragen filhren nicht zu Punktabzug.)

1. Was gilt fiir Preis- und Produktdifferenzierung?

A Bundeling bezeichnet ein Giiterbiindel bestehend aus mindestens zwei verschiedenen
Versionen eines Produktes.

B Die Kosten der individuellen Personalisierung sind extrem hoch. Nutzer werden daher
in Segmente aufgetéiit, damit die Schitzung der individuellen Zahlungsbereitschaft
vermieden wird. Dies kann durch den Einsatz von Cookies erfolgen.

C Mass—Customization ist im Vergleich zu offline Mdrkten in elektronischen Markten
vorteilhafter in der Umsetzung.

D Keine der obigen Antworten ist richtig

2. Was gilt fiir Kommunikationsinstrumente?

A Aktive Kommunikationsinstrumente richten sich nach Aufforderung an Kunden (z. B.
Newsletter, Serviceinfo)

B Buzz-Marketing ist ein Beispiel fur ein reaktives Kommunikationsinstrument.

C Aktive sowie reaktive Kommunikationsinstrumente kénnen in der Pre- und Post-Sales
Phase eingesetzt werden

D Die Klick-Thru Methode ist eine Méglichkeit, um aus den von einer Suchmaschine

ausgegebenen Kommunikationslinks, den gewiinschten herauszufinden
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3. Was gilt fiir Lock-In Effekte?

A Sie beruhen auf vergangenen Entscheidungen, die heutige Mogllchkelten einschranken
B Sie kdnnen ausgenutzt werden um komplementire Giter zu finanzieren

C Sie kdnnen aus Netzwerkeffekten resultieren

D Sie kdnnen durch kurzfristigen Anbieterwechsel umgangen werden

4. Was gilt fur Erlésquellen im E-Business?

Bei einer Mitgliedsgebiihr, die von Nutzern eines online Dating-Unternehmen gezahlt
wird, handeit es sich um eine transaktionsunabhingige, direkte Erlésquelle fiir das
Unternehmen

B Wenn ein Unternehmen an einen Makler eine Erfolgsprovision zahlt, dann ist dies eine
transaktionsabhingige, indirekte Erlésquelle fiir das Unternehmen

C Wenn ein Unternehmen auf seiner eigenen Homepage fir seine eigenen Produkte Ban-
nerwerbung betreibt, dann handelt es sich dabei um eine transaktionsunabhingige,
indirekte Erigsquelle

D Keine der obigen Antworten ist richtig

5. Was gilt fiir die Produktionskostenstruktur von Informationsgiitern?

A Die Initialkosten sind anteilig in den Marginalkosten bertcksichtigt

Die durchschnittlichen Gesamtkosten sinken bei hohen Stiickzahlen unter die kon-

stanten Marginalkosten

C Je geringer die Kapazitdt, mit der produziert werden kann, desto héher sind die Mar-
ginalkosten

D Keine der obigen Antworten ist richtig

e

6. Was gilt fir Marktintegration in online Markten?

A Im Gegensatz zu offline Mirkten (iberwiegen die positiven die negativen Netzwerkef-
fekte bei horizontaler Marktintegration fast immer

B Bei horizontaler Marktintegration kénnen Transaktionskosten durch die Vereinigung
von Unternehmen innerhalb einer Lieferkette gesenkt werden

C Bei fehlender vertikaler Marktintegration bericksichtigt der Produzent die negativen
Effekte, die eine GroRhandelspreiserhdhung auf den Absatz des Héndlers hat

D Horizontale Marktintegration kann keinen Elnﬂuss auf die Grenzkosten der Marktnut—
zung haben

Auf welchen Prozessen basieren alle Geschiftsmodelle im E-Business?
Sammlung von Informationen '
Interpretation gesammeiter Information

Verarbeitung gesammelter Informationen

Keine der obigen Antworten ist richtig
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8.

A

Was gilt fiir Netzwerkeffekte?
Bei der Interaktionsform G-2-G kénnen indirekte Netzwerkeffekte auftreten

Wenn zusitzliche Unternehmen auf einer B-2-C online Shopping-Mall ihre Produkte
anbieten, entstehen direkte Netzwerkeffekte

Die Interaktionsform one-2-one kann zu Skaleneffekten auf Nachfragerseite fihren

Keine der obigen Antworten ist richtig

. Das folgende Preis-Mengen-Diagramm beschreibt die Kostenstruktur eines Informati-

onsgutes in einem Markt mit vollkommenem Wettbewerb (p(x} = Nachfrage, DK =
Durchschnittskosten, GK = Grenzkosten). Was gilt fiir diese Abbildung?

Preis p

we)

Menge x

0 X1 R

Das Marktgleichgewicht liegt zwischén Punkt A und Punkt B
Die Flidche (ps, B, A) kennzeichnet den Gewinn eines Verkdufers im Markt

Die Flache (pi, C, D, p2) kennzeichnet den Gewinn, der bei Verkauf von x: Einheiten
entsteht

Keine der obigen Antworten ist richtig
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Aufgabe 2

Gehen Sie fiir die Beantwortung der folgenden Fragen vom obigen Screenshot der Seite
www.apple.com/de aus.

A Ordnen Sie Apple in die 4-C-Charakterisierung nach Wirtz ein. Begrlinden Sie ihre
Antwort kurz.

B Nennen Sie die Interaktionsformen {(nach Individualisierungsebene und Zielfunktion),
die Sie aus dem Screenshot erkennen kénnen. Begriinden Sie Ihre Antwort kurz.

Ausgehend vom Screenshot: Wie kann Apple Erlése generieren?

D Nennen Sie mindestens 3 Kommunikationsinstrumente von Apple, die auf dem
Screenshot erkennbar sind.

Aufgabe 3

Gehen Sie davon aus, dass Apples einziges Produkt das iPhone 5 ist. Dieses wird aus-
schlieRlich Gber den Onlineshop von Apple vertrieben. Das iPhone 5 wird vom Produzen-
ten Foxconn zu Kosten von $200 pro Stiick hergestellt. Fixkosten fallen bei der Produkti-
on nicht an. Foxconn ist der einzige Produzent von iPhones (Produzentenmonopol). Da
das iPhone 5 nicht durch andere Smartphones substituierbar ist, ist Apple alleiniger
Hindler (Hindlermonopol).

Die Nachfrage x der Konsumenten in Millionen iPhones betragt: x=800-p.
A Stellen Sie die Gewinnfunktionen von Apple und Foxconn auf.

B Berechnen Sie den optimalen Endpreis und die dazugehérige optimale Menge in Ab-
hiangigkeit vom GroRhandelspreis.

C Berechnen Sie den optimalen GroRhandelspreis, sowie die dazugehorige optimale
Menge.

D Berechnen Sie den optimalen Endpreis.

E  Wie hoch sind der optimale Endpreis, GroRhandelspreis, sowie die dazugehdrige op-
timale Menge, wenn Sie annehmen, dass Foxconn kein Produzentenmonopol hat, son-
dern in volistindigem Wettbewerb mit anderen iPhone 5-Produzenten operiert (Apple
hat weiterhin Handlermonopol)?

F Nehmen Sie nun an (ausgehend von den Lésungen in 3C bzw. 3D), Apple entscheidet
sich das iPhone 5 nicht mehr tiber seine Homepage zu vertreiben. Stattdessen werden
iPhones jetzt nur noch iiber Hindler der Firma Mac-Store vertrieben; d.h. Foxconn
produziert, Apple verkauft an Mac-Store weiter und Mac-Store verkauft an den End-
kunden. Alle 3 Unternehmen sind Monopollsten im Markt. Erkldren Sie kurz, ob sich
der Endverbraucherpreis und die abgesetzte Anzahl iPhones dndern. Falls sich der
Endverbraucherpreis und die abgesetzte Anzahl iPhones dndern, erkidren Sie bitte wie
und warum (Berechnungen sind nicht nétig).
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